



MONGOLIAN INSTITUTE OF  
INTERNATIONAL AFFAIRS  
MONGOLIAN ACADEMY OF SCIENCES  
15170 Baruun selbe 15,  
Chingeltei duureg, Ulaanbaatar, MONGOLIA  
Tel/Fax: (976-11) 32 26 13, E-mail: [info@iia.mas.ac.mn](mailto:info@iia.mas.ac.mn)

Date \_\_\_\_\_  
Ref. \_\_\_\_\_

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Родионова Владимира  
Александровича «Политический процесс в современной Монголии в  
контексте постсоциалистических трансформаций», представленной на  
соискание ученой степени доктора политических наук по специальности  
**23.00.02 (Политические институты, процессы и технологии)**

Изучение политического процесса в странах, бывших членами социалистического блока, не только не перестает быть актуальным, но по ряду причин выходит на первый план в современной сравнительной политологии. Политические и социально-экономические процессы последних лет на постсоветском пространстве и в бывших странах социализма наглядно демонстрируют неоднозначные результаты произошедших на рубеже веков изменений. Тот факт, что Монголия оказалась единственной страной в Азии, отказавшейся от социалистической модели развития и ступившей на путь демократии и рыночных отношений, определяет ее феномен, требующий своего объяснения. В.А. Родионов, акцентируя внимание на этой исследовательской проблеме, наглядно показывает актуальность и востребованность данной темы.

Анализ содержания автореферата показывает, что автор провел тщательную и вдумчивую работу по сбору и анализу материала, связанного с политическим процессом в современной Монголии. Все структурные

элементы введения представлены в полном объеме и отвечают предъявляемым требованиям. Поставленные цель и задачи соответствуют логике предложенной структуры диссертации. Бесспорны новизна и оригинальность выносимых на защиты положений.

Общее количество глав и параграфов (7 и 14 соответственно) говорит о скрупулезном анализе политической ситуации в Монголии, умении автора, взявшем общую проблему, разложить ее на отдельные составляющие. Первые две главы, посвященные теории постсоциалистических трансформаций и исторического развития Монгольского государства, выполняют функции подводки к непосредственному анализу текущей политической ситуации в Монголии. Диссертант, критикуя идеи демократического транзита, исследует политический процесс в Монголии с помощью теории постсоциалистической трансформации, что дает ему возможность более глубоко понять суть происходящих процессов. Исторические сюжеты помогают понять истоки современной монгольской политической системы.

Вторая, третья и четвертая главы посвящены внутриполитическим аспектам развития Монголии после социализма. Именно в этих главах диссертант в полной мере сумел продемонстрировать знание политических реалий Монголии, не ограничиваясь изучением только таких формальных институтов как парламент, правительство, президент, политические партии. В частности, подробно описана и выявлена роль неформальных институтов: внутрипартийных фракций, бизнес-группировок, земляческих сетей. Можно согласиться с В.А. Родионовым в том, что их роль нередко более важная, чем у официальных органов власти.

Наконец, в шестой и седьмой главах исследуются иностранное влияние на политический процесс в Монголии. Диссертант последовательно рассматривает формы и методы, при помощи которых Россия, Китай и «третий сосед» воздействуют на Монголию, преследуя собственные geopolитические интересы. При этом было бы неплохо, если автор обратил большее внимание на перспективы развития монголо-российских отношений,

возможные пути к решению существующих между нашими странами проблем, особенно в сфере торгово-инвестиционного сотрудничества.

В целом, соискатель сумел дать принципиально важную и оригинальную оценку произошедшей в Монголии политической трансформации. Стоит отдельно согласиться с тезисом автора о том, что «не продуманное внедрение и заимствование конституционного устройства и процедур (максимальная децентрализация управления) привели к тому, что реальный политический процесс в Монголии выходит за рамки легальных установок и сводится к господству неформальных практик» (стр.51).

Таким образом, автореферат диссертации Родионова Владимира Александровича подготовлен квалифицированно и дает ясное представление о диссертационном исследовании соискателя. Публикации и автореферат соответствуют содержанию диссертации. Исследование отвечает требованиям п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Родионов В.А. заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

18 Сентября, 2018

Заведующий Сектором китаеведения

Института международных отношений, МАН

кандидат исторических наук



Доржийн Шурхуу

15141, г. Улаанбаатар, ул.Баруун Сэлбэ, д. 15

Подпись к. и. н Д. Шурхуу удостоверяю

Учёным секретарем



/A.Нямдолжин/

18 Сентября, 2018

